

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografa
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrise nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenfeld & Emerie Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
peli Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o colonă 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tarifa
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austria-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Ca dânsul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 169.

Brașov, Joi 31 Iulie (13 August).

1903.

Ibrahim — Halim.

(a) N'au trecut, decât vre-o câte-va luni, de când un turc care purta numele de Ibrahim a ascuns sora sa la consulul rusesc din Mitrovița, Scerbina.

Opinia publică europeană s'a cutremurat, căci Scerbina era reprezentantul unui stat străin, reprezentantul Rusiei, și persoana lui trebuia să se bucure în țările supuse Sultanelui turcesc de scutul cel mai larg. Dreptul internațional asigură reprezentanților statelor străine un soi de inviolabilitate, care decă se calcă în picioare, culpabilul trebuie să-și ispășească îndrăzneala cu pedepsa cea mai grea.

Nu numai atâta! Prin pedepșirea culpabilului încă nu s'a terminat afacerea, căci față cu diplomații și consulii străini sunt responsabile statele, în care sunt acreditați și pentru ca satisfacția să fie completă nu are oricând s'a declarat războiul acelor state, care n'au știut să garanteze siguranța personală a reprezentanților străini.

N'avam decât să ne reamintim expediția puterilor contra Chinei, la propunerea Germaniei, care fusese adânc jignită în demnitatea ei prin asasinarea ambasadorului său, întâmplată mai anii trecuți.

Ibrahim, adevărat a fost condamnat la moarte, dăr înainte de a fi fost sancționată sentința, ambasadorul Rusiei Sinowjew s'a prezentat în Yldiz-kiosk și în numele Țarului a cerut comutarea pedepsei de moarte în pedepșă de închisoare pe viață.

Poate, decă generositatea Țarului n'ar fi mijlocit grațierea lui Ibrahim, opinia publică europeană n'ar fi fost sguduită a doua oră prin asasinatul săvârșit de Halim.

Incurcăturile ce domnesc în Balcani și în spiritele în continuă agitațiune trebuie să le explice cine-va conform stărilor psihologice și culturale a popoarelor de acolo.

Pe de-o parte Turcii, un popor vitroz, dăr răsbunător, care vră să-și afirme pas de pas suveranitatea — pe de altă parte Bulgarii, un popor tânăr dăr ravnitor, care aspiră la libertate și la o Bulgaria mare!

În mijlocul acestor două popore stau Rușii prin reprezentanții diplomatici și consulii lor, care nu se mulțumesc a reprezenta interesele țării lor, ci precum ușor se poate ghici din cele întâmplătoare, se îndeltnicesc cu alimentarea agitației.

Se dice, că Rostowsky, consulul rusesc din Monastir, victima recentă a lui Halim, era un adinc cunoscător al chestiunii macedonene, despre care scrisese mai multe publicațiuni. Pe lângă cunoștințele asupra Macedoniei, ce și-le câștigase în timp de 8 ani, de când își reprezintă imperiul la Monastir, mai avea și o inimă ferventă pentru cauza Bulgarilor și se dice, că izbucnirea mai nouă a revoluției macedonene ar fi fost încurajată de dînsul.

Decă acestea sunt adevărate, atunci putem mai ușor să pricepem ura, ce trebuie că a nutrit-o în pieptul său Halim contra autorului moral al revoluției.

Contele Lamsdorff, în nota, ce a adresat-o ambasadorului rusesc din Constantinopol, nu n-și invocă motive de umanitate față cu asasinul, cum a făcut înainte de asta cu câte-va luni în numele Țarului — ci în termeni categorici cere pedepșirea persoanelor civile și militare, responsabile pentru crima lui.

Guvernul turcesc s'a grăbit a satisface pretensiunea rusescă și atât

valiul din Monastir, cât și generalul de diviziune Ali Riza pașa au fost maziliți din funcțiunile lor.

Altă satisfacție nu cere Rusia decât. Pe semne nu socotesc încă, că ar fi sosit timpul, să dea semnalul pentru o retrorsiune cu armele.

Decă însă s'ar repeta și pentru a treia oră cazul lui Ibrahim și Halim, atunci credem, că Rusia nu se va mai pute da îndărăt de la extremele consecințe ale unei asemenea fapte.

Și atunci conflagrațiunea generală, ce de mult se pregătește, nu va mai pute fi evitabilă.

Dela adunarea „Asociațiunii“.

Baia-mare, 10 Aug. n.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Ședința II.

Ședința se deschide Lună dimineața la orele 10. Conform programului, punctul prim îl formează raportul comisiei.

Comisiunea pentru esaminarea raporturilor, prin referentul ei Dr. E. Dăianu propune ca adunarea să hotărască:

1) A lua spre știre raportul;
2) A-și exprima condolența pentru membrii răposați, ceea-ce se întâmplă prin aceea că publicul present se ridică în picioare, după ce președintele amintesc și pe regretatul Iosif Pop, fost vice-comite și deputat, decedat în 1900 și rămas din greșelă nepomenit în raport;

3) A primi dimisiunile binemotivate ale d-lor Dr. V. Hossu, episcop al Lugojului și Ioan Crețu, și a alege în locul lor alți doi membri, érá dimisiunea d-lui Dr. A. Bunea, nemotivată, să nu se primescă, ci dimpotrivă, adunarea, mândră de acest membru meritos să-și exprime dorința ca să rămână în comitet;

4) A să exprima mulțămită „Albinei“ pentru administrarea gratuită a averii și d-lui Andrei Cosma (Șimleu) pentru meritele sale întru asigurarea fondurilor Nichita și Filep pentru Asociațiune;

5) A să luă act despre dispozițiile noii case de chirie ce are să se zidescă pe locul din strada Morii Nr. 6 Sibiu și a Casei Naționale. Comitetul să dea cel mult 120 de mii de corone pentru executarea lucrărilor Casei Naționale și sumele necesare să se avanseze din fondurile Asociațiunii. Tot-odată adunarea să-și exprime mulțămitele sale d-lor Fr. de Gruber, consilier, de Willemanus, consilier edil și de Werner, arhitect, toți trei din Viena, cari au avut bunăvoința de a censura în mod gratuit proiectele de zidire ale acestor două case.

Să primescă dimisiunea prim-secretarului, d-l Dr. Diaconovich, și să însărcineze pe comitet de a îngriji de reintregirea postului, conform statutelor. La propunerea d-lui Dr. Branisce, Adunarea exprimă mulțămită d-lui Dr. Diaconovich pentru meritele sale.

8) Să ia în budget suma de 1000 fl. pentru ajutorarea școlilor. După o discuție la care participă d-l Nilvan, Dr. Branisce, Dr. Daianu și președintele, se primesc cu adausul: „pentru procurarea de cărți și reviste didactice.“

9) Se invită comitetului să execute toate decisiunile adunărilor generale precedente, dintre cari unele au rămas neîmplinite.

Tote punctele acestea se primesc, — cu adausele indicate după discuții referitoare mai ales la cele două puncte din urmă.

Comisiunea socotelilor și a proiectului de budget pentru anul 1904 raportază prin d-l Cosma (Șimleu). După unele discuții, pe cari spațiul mă împedecă a le reproduce, propunerile acestei comisii se primesc de asemenea cu mici schimbări.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

File rupte dintr'un carnet.

— 11 August 1903.

Filosofia ocultistă. — Ce propovăduiesc ea? — O conferință în Brașov asupra acestei filosofii. — Cum trebuie să judece Românii mișcarea acesta? — Secte multe. — Putem alege ca țiganul în pere moi.

Filosofie ocultistă! Filosofie indiană! Theosophie! Cam sub numirile acestea se face încercare a-se introduce în omenire o doctrină nouă, despre care am amintit altă-dată într'un articol, adăogând la sfârșit, că e periculoasă.

Adeocă vorba vine, că e doctrină nouă, întru cât în forma acesta abia de la 1875 — data înființării societății teosofice din New York — a început sub stindardul teosofiei să se înjghebeze, cum dic ei, „un mănunchiu de omeni binevoitori, pentru realizarea supremelor ideale ale omenirii“.

Adevărul este, că gnosticii din primele secole ale creștinismului cu sistemul lor complicat de demurgii și aeoni, tot o seclă teosofică erau și n'are cine-va, decât să deschidă o istorie bisericească și să con-

troleze ghiveciul de idei platonice—gnostice—creștine ale gnosticilor egiptieni din secolul II și va vedé, că între cele propovăduite de secta teosofică de adî și cea *πρωσις μοναδική* a lui Carpocrates din Alexandria și a fiului său Epiphanes multă deosebire nu este.

Am ajuns om, aș pute dice „înaintat în vîrstă“, fără să-mi dau seama, că în privința binelui și răului, ce există în lume, în privința destinațiunii omului pe acest pământ și a supremelor ideale, ce trebuie să le urmăresc, mă aflam, împreună cu atâtea milioane de conaționali și coreligionari de ai mei pe-o „cale greșită“...

„Revelațiunea adevărată“ mi-s'a făcut înainte de asta cu un an pe malul Olului, cu ocaziunea unei excursii.

Era cu mine un tîner universitar român, care a luat asupra-și sarcina să mă învețe, ce este „filosofia indiană“, séu „filosofia ocultistă!“ Acest tîner mi-a descoperit noul gnosticism numit „theosophia“.

Din cele „revelate mie“ de acel student am aflat, că trebuie să credem metempsychosa, numită în doctrina teosofică „reincarnație“ și spre „dovedirea“ afirmațiunilor sale mi-a citat următoarele

exemple de reincarnație: Sufletul lui Nerone adî este reincarnat într'un Monarch european, cunoscut dealtmintea ca cel mai pacinic și mai blând domnitor, care întru nimic nu sémână cu sanguinul împărat roman. Sufletul lui Frederic cel mare adî e reincarnat într'un hamal din Praga. Maria Teresia trăiesc reincarnată într'o damă forte cum se cade din Budapesta. Filosoful Kant e doctor în medicină și trăiesc reincarnat tot în Budapesta.

Și ca doctrina teosofică despre reincarnație să fie și mai ademenitoare pentru un Român, tînerul apostol al filosofiei ocultiste „mi-a revelat“, că regina României nu este alta, decât Rhea Sylvia reincarnată, principele Carol este reincarnația lui Ștefan cel mare, ér în fiul său, despre care studentul spunea, că-i scie și data născerei, se va reincarna Mihaiu Vitézul, care va reînvi epoca de glorie străbună și fericirea deplină a Românilor de la Nistru până la Tisa.

Prin meditație și voință firmă aderentul theosophiei poate să ajungă însuși la cunoșterea preexistenței și chiar a postexistenței sale. Tînerul student spunea, că și dînsul și-a aflat preexistența pe un imp de vr'o 200 de ani și prevede chiar

și în viitor, ce va ajunge. Va ajunge ceva mare de tot. Altul, în locul lui, s'ar îngâmfa, el însă nu, fiind-că toate acestea le găsesce forte firesci.

Unii vor fi de părere, că asemenea lucruri nici n'ar trebui ascultate, fiind aiurările unui bolnav, eșit de curînd din balamuc, ori pregătindu-se pentru a intra acolo.

N'am fost de această părere. Am ascultat până în sfârșit pe tînerul teosof și am descris cele auzite de la dînsul — cam în zeflema ce e drept — în foiletonul intitulat „Pentru un pieptene găsit“, publicat în nr. 185 din 1902 al „G. Transilvaniei“.

Sunt de părere, că ar fi un timp pierdut a ceti toate buiguielele teosofice, câte apar în cărți, mai ales în limba germană, nouă mai accesibilă. Constat însă, că în Germania există o literatură remarcabilă în această materie.

Dăr pentru a mă orienta, mi-am procurat totuși câte-va cărțicele de filosofie ocultistă din ediția numită „Miniatur-Bibliothek“ din Lipsca. Costă numai 10 pfenigi o cărțicică.

Intr'una din aceste publicațiuni intitulată „Giebt es ein Wiedersehen nach dem Tode?“ un ore-care Edwin Böhme

PAGLIANO-SIRUP

Mijloc de curățirea sângelui. Preparat din anul 1838,
de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via Pandolfini, (ITALIA)
Depositul de trimitere: Farmacia BRACHETTI. ALA, Süd-Tirol

Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge
la lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru
recomandăție.)

Scrieri scolare.

Recompensele și pedepsele în școala
poporală, studiu pedagogic de d. Dariu, cu
un adaus, 64 pag. format mare. Prețul 60
bani, să pôte procura dela Tipografia A.
Mureșianu, precum și dela autor și din
librării.

Cântul în școala poporală de Iuliu
Pop, învățător în Năsăud. Teoriă, praxă și
cântări. Este o scriere întocmită pentru
cei ce propun cântările. Prețul 60 b. (cu
posta 66 b.)

Manual catehetic pentru primii ani
școlastici, ca îndreptar pentru cateheți,
învățători și părinți, prelucrat de Basiliu
Rafiu, profesor la seminarul din Blășiu.
Prețul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbii române, pen-
tru școlile inferioare, prelucrată după siste-
mul fonetismului modern, de Ioan Papiu.
Partea I. Etimologia. Edițiunea II. Prețul
50 bani.

„Învățătura creștinăscă“ seu *Catehis-
mul mare* pentru tinerimea greco-cat
Edițiunea III. (1898). Cu binecuvântarea
episcopului de Munișoră al Gherlei, Ioan
Alexi. Noua edițiune a apărut cu îmbuné-
tățiri și e tipărită cu ortografia cu semne.
Conține 284 pag., format 8°, e legată solid
și costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

Îndreptar teoretic și practic pentru
învățământul intuitiv în folosul elevilor pre-
garandiali, a învățătorilor și a altor omeni
pe școala de V. Gr. *Borgovan* prof. de peda-
dogie. Edițiunea III. Prețul 2 cor. 40 bani
(+ 10 b. p.)

Oral general pentru școala română
cu 6 clase și cu un singur învățător de
Georgiu Mașyar. Prețul 80 b. (+ 10 b. p.)

Scriptologia, seu modul de a învăța
scrisura. Îndreptar pentru învăță-
torii la traciarea Abecedarului de Basiliu
Letri prof. preparandial pens. Prețul cor. 2.
(+ 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru
școlile popor. rom. întocmit pe baza nou-
lui plan ministerial de învăț. de Ioan Dariu
ou concursul mai multor bărbați de școala.
Partea I. pentru anul I-u și al II-lea de
școala. Prețul 32 bani (+ 10 b. p.)

Aritmetică pentru școlile populare de
F. E. Lutz. Tradusă de un învățător după
a 9 ediție germană. Anul I și II. de școala.
Numerii 110, - 10 - 20 și 20 - 100. Prețul
40 b. plus 5 b. porto.

Cursul la bursa din Viena.

Din 11 August n. 1903.

Renta ung. de aur 4%	119.80
Renta de corone ung. 4%	98.75
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	90.25
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	98.40
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	92.90
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	202.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	156.—
Renta de hârtie austr.	100.35
Renta de argint austr.	100.25
Renta de aur austr.	120.80
Rente de corone austr. 4%	100.65
Losuri din 1860.	154.—
Acții de-ale Băncei austro-ungară	15.85
Acții de-ale Băncei ung. de credit	731.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit	661.50
Napoleondori	19.07
Mărci imperiale germane	117.32 1/2
London vista	239.25
Paris vista	95.17 1/2
Note italiene	94.50

Cursul pieței Brașov.

Din 11 August n. 1903.

Banconot rom. Cump.	18.94	Vënd.	19.—
Argint român.	18.80	„	18.92
Napoleond'ori.	19.04	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.30
Ruble Rusesol	2.53	„	2.54
Mărci germane	117.10	„	117.50
Lire turcesol	21.50	„	21.60
Scris fonc. Albina 5%	101.—	„	101.25 1/2

Se caută buni și abili
timplari de mobile
posedând documente în
regulă. — Sunt preferiți
cei ce cunosc și limba
germană.

A se adresa la administra-
ția dărarului nostru. 1-2 (4067)

LA
H. OSTERZETZER
CIASORNICAR,
BRAȘOV
Strada Porții nr. 16,
este MAGAZINUL cel mai ieftin
de a-și procura
Ciasornice obiecte de
aur și argint.
Serviciu solid, prețuri fixe.

Un învățacel, care se fie din o
familie bună și posedă 1—2 clase
civile, reale sau gimnasiale, pe lân-
gă întreaga întreținere, se primesce
momentan în prăvălia cu mărfuri de
modă și manufactură a subscrisului

Iulius Popovici
in Hațeg.
2-4 (1065)

Prețuri de tot ieftine!

Salonul de resturi

Strada neagră nr. 35
au sosit un transport de mărfuri

nouă și anume:

Stofe de lână pentru Dame,
Flanele,
Luster,
Batist,
Zephyre,
Cretone,

Mătăsării negre pentru rochii,
Bluse de mătase, în colorii
pentru bluse;

Confecțiune de rochii,

rochii de dolii

și tot ce trebe la confecționarea de rochii

Mai recomandăm un asortiment
bogat de stofe de lână curată

pentru bărbați,

cu prețuri foarte ieftine.

De o vizitare numărösă ru-
gëndune, suntem Cu totă stima

RESCHNER & SCHWARZ.

Prețuri de tot ieftine.

ANUNCIURI

(insertiuni și reclame.)

sunt a se adresa subscrisei
administratiunii. In cazul pu-
blicării unui anunciu mai mult
de odată se face scădământ,
care crește cu cât publicarea
se face mai de multe-ori.

Admi. istr. „Gazetei Trans.“

Caut un candidat de ad- vocat

român, care să
mă pôtă substitui pe deplin în ori-
ce afaceri judiciale și administrative.

Condițiunile prin epistolă.

Dr. Vasile Pahone,
advocat in Bistrița.

2-3.(1016)

Socotelă curată!

Cel mai cu efect săpuu med. este

Săpunul Carbol-Păcură și Puciosă

a lui BERGMANN.

(Marca: 2 mineri),

dela BERGMANN & Co., Drezda & Tetschen a.T.

escelent și probat contra tuturor necurățeni-
lor pielei, ecsemă, ca: paraziți, roșeli, p strui,
pete roșii etc. bucata 80 bani.

Se capătă la: Teutsch & Tartler și la far-
macla V Roth, în Brașov. 12-30.(930).

Esecutare esactă, prețuri ieftine.

Atelier medical dentistic și tehnic

pentru

D A M E,

sub conducerea Domnului Dr. Fr. Schwarz,

și Dómnei Stiehler născ. Goldschmidt.

Strada Mihail Weiss 6, Etajul I.

Ore de ordinațiune:

înainte de amăzi dela 8—12 ore,

după amăzi . dela 2—5 ore.

Reparaturi, denturi nouă

se esecută prompt.

Asemenea și scóterea și plombatul de dinți.

Strada Mihail Weiss 6. Etajul I.

ABONAMENTE

LA

„Gazeta Transilvaniei.“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni . . . 6 cor.

Pe șese luni . . . 12 „

Pe un an 24 „

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni . . . 10 fr.

Pe șese luni . . . 20 „

Pe un an 40 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an 4 cor.

Pe șese luni . . . 2 „

Pe trei luni . . . 1 „

Pentru România și străinătate:

Pe an 8 fr.

Pe șese luni . . . 4 „

Pe trei luni . . . 2 „

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin
mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a
scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde
la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoți.